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Đồng chí Đặng Ngọc Tùng, Chủ tịch Tổng liên đoàn lao động Việt Nam luôn khẳng định “Không có tài sản nào lớn hơn nguồn nhân lực”, đây là một cách nhìn mới về nguồn nhân lực, thực sự coi nguồn nhân lực như là một xung lực để phát triển công ty, coi người lao động như là mục tiêu của sự phát triển. Vậy thực ra vai trò của nguồn nhân lực chất lượng cao trong môi trường cạnh tranh toàn cầu hiện nay như thế nào?

Hòa bình và thịnh vượng là các mục tiêu cơ bản của mọi quốc gia, trong đó việc sở hữu một nguồn nhân lực (human resources, human capital) mạnh là yếu tố quan trọng nhất để đạt đến và duy trì được sự thịnh vượng. Giá trị của nguồn nhân lực này không phụ thuộc vào số lượng người mà chủ yếu phụ thuộc vào chất lượng của nguồn nhân lực (intellectual and occupational skills). Một nguồn nhân lực có số lượng lớn mà không có kỹ năng (unskilled) nhiều khi lại là một gánh nặng cho một quốc gia trong việc tăng trưởng kinh tế cũng như nâng cao mức sống (standard of living) của người dân. Do đó hầu hết các nước công nghiệp hoá phát triển đều thiết lập các hệ thống đào tạo nhân lực để duy trì sự tăng trưởng kinh tế còn các nước đang phát triển lại xem đào tạo nhân lực như là một điều kiện tiên quyết để cải thiện nền kinh tế và đời sống người dân.

Tại các doanh nghiệp cũng vậy, việc đầu tư vào nguồn nhân lực (human resource development- HRD) để tạo ra một nguồn nhân lực có kỹ năng (skilled workforce) sẽ giúp cho các doanh nghiệp duy trì được sự phát triển, tạo ra sản phẩm hay dịch vụ tốt nhất với chi phí thấp nhất, lợi nhuận cao nhất và giúp doanh nghiệp thống trị thị trường. Vì các lý do trên việc việc phát triển nguồn nhân lực có kỹ năng là một ưu tiên hàng đầu của cả chính phủ và các doanh nghiệp và do đó cả chính phủ và các doanh nghiệp phải là những nhà bảo trợ (sponsors) chính cho việc đào tạo nguồn nhân lực có chất lượng cao.


Khả năng cạnh tranh của một quốc gia thường phụ thuộc vào 3 yếu tố chính sau:

· Nguồn tài nguyên thiên nhiên (Natural Resources)
· Vốn và Công nghệ (Capital and Technology)

· Nguồn nhân lực (Human Resources, Human Capital).


Nhà kinh tế học Lester Thurow (1992) cho rằng trong 3 yếu tố trên thì vai trò của nguồn nhân lực là quan trọng nhất bởi vì:
· Nguồn tài nguyên thiên nhiên không phải là vô tận, càng tận dụng, càng khai thác nó nhiều thì nó càng trở nên mau chóng kiệt quệ. Vốn và công nghệ chỉ phát huy được sức mạnh của nó khi có những con người có đủ tài năng để quản lý và phát triển nó. Chính nguồn nhân lực có kỹ năng sẽ là những người làm cho đồng vốn, công nghệ phát triển nhanh hơn và duy trì khả năng cạnh tranh của một quốc gia hay một doanh nghiệp.
· Nguồn nhân lực có chất lượng cao (highl- skilled workforce) đồng nghĩa với nguồn nhân lực có lương cao (high-wage workforce) và chất lượng nguồn nhân lực đồng nghĩa với sự thịnh vượng (prosperity) của một quốc gia. Nước Mỹ có một nguồn nhân lực được đào tạo tốt nhất và do đó lương của người lao động cũng thuộc loại cao nhất và khả năng cạnh tranh cũng quốc gia cũng thuộc loại tốt nhất. Nguồn nhân lực có giá rẻ hay chất lượng thấp (low-skilled workforce) trong quá khứ là cần thiết tại những nơi chỉ cần những công việc đơn giản mang tính lập đi lập lại như may, dệt…nhưng Thurow (1992) cho rằng nếu tỷ lệ nguồn nhân lực có chất lượng cao thấp hơn 25% thì doanh nghiệp không thể phát triển tốt.

Triết lý nguồn nhân lực phải được thể hiện qua cách đối xử và đánh giá giá trị con người, các chính sách nguồn nhân lực phải thể hiện nỗ lực phối hợp hay hỗ trợ người lao động trước các biến động thay đổi của công ty và xã hội. 
Những công ty thành công là những công ty thu hút và lựa chọn được những nhân viên có chất lượng cao, có những chương trình khen thưởng bằng tài chính và các hình thức khác để giữ chân họ, thực thi đào tạo và các chương trình phát triển để nâng cao tiềm năng của họ và có một môi trường làm việc trong đó các nhân viên được khuyến khích tham gia và cam kết với các mục tiêu của công ty. 
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