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Đối với các khu vực xa xôi hẻo lánh như các đảo, thì việc cung cấp điện là rất khó khăn. Giải pháp cho vấn đề này là việc đặt các tổ máy phát diesel ngay tại đảo nhằm khắc phục được những khó khăn về mặt truyền tải điện năng. Bài viết sau đây xin giới thiệu về việc cung cấp điện cho các đảo của Hy Lạp với hy vọng giải pháp này sẽ được nghiên cứu và áp dụng tại các đảo của Việt Nam như Hoàng Sa hay Trường Sa.

Sau 600 giờ vận hành thử thách, công ty Power Machines chuyên sản xuất máy phát điện của Nga, đã chính thức bàn giao và đưa vào vận hành thương mại một nhà máy phát điện diesel cho khách hàng là công ty Greek State Power Engineering Corporation trên đảo Paros, Hy Lạp. Dự án này được công ty Power Machines liên kết với nhà sản xuất diesel HSD Engine, Hàn Quốc theo hợp đồng đã ký vào năm 2004. Theo đó công ty Power Machines sẽ thiết kế, chế tạo, cung cấp và chịu trách nhiệm giám sát việc xây dựng nhà máy điện diesel có công suất 11,2 MW dùng hệ thống kích thích tĩnh (static excitation system). 

Đây không phải là dự án đầu tiên của công ty Power Machines trong thị trường năng lượng của Hy Lạp. Trước đó, vào năm 2005, công ty Power Machines cũng đã đưa 2 tổ máy diesel có công suất 16,5MW mỗi tổ vào vận hành an toàn tại đảo Kos và hiện tại công ty cũng đang cung cấp thiết bị chuẩn bị cho việc lắp đặt một tổ máy diesel có công suất 14,5 MW tại đảo Chios. Ngoài ra, công ty Power Machines cũng đang tiến hành thương thảo việc xây dựng một nhà máy điện diesel thứ 2 tại đảo Chios.

Trong bản hợp đồng chính với Paros thì thời gian đầu công ty Power Machines sẽ sản xuất các máy diesel tại Nga hay tại các quốc gia độc lập CIS nhưng sau đó sẽ chuyển giao công nghệ sản xuất này ra thị trường độc lập (independent market). Công ty Power Machines hy vọng rằng với chiến lược này thì họ sẽ mở rộng quy mô sản xuất cũng như tầm ảnh hưởng của họ trên thị trường sản xuất máy phát điện diesel.

Hiện nay công ty  Power Machines đang nghiên cứu để sản xuất các máy diesel có công suất lên đến 20 MW mỗi tổ cho đảo Rhodes.
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