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Hiện nay việc các nhà máy nhiệt điện sử dụng các nhiên liệu sạch có nguồn gốc từ các loại dầu thực vật ngày càng được quan tâm do vấn đề bảo vệ môi trường và giá thành nhiên liệu rẻ. Bài viết này giới thiệu tổng quan về nhà máy nhiệt điện của công ty IRDO Company- Đức, sử dụng nhiên liệu chính là các sản phẩm dư của dầu ôliu (olive oil residue) trộn lẫn với mạt cưa. 

Tỷ lệ mạt cưa chiếm ít nhất là 25% để đảm bảo chế độ cháy của nhiên liệu. Mạt cưa này sẽ được vận chuyển đến bộ phân tách từ (magnetic separator) để tách các kim loại lẫn trong mạt cưa cũng như loại bỏ các mảnh gỗ quá lớn nhằm đáp ứng yêu cầu của hệ thống đốt nhiên liệu (firing system). Thực tiễn cho thấy các nhà máy điện loại này hoạt động rất ổn định và hiệu quả.


Sơ đồ tổng quan và nguyên lý hoạt động của nhà máy điện như hình vẽ:
· Nhiên liệu được các xe tải chở đến nhà chứa nhiên liệu (fuel storage) và sau đó nhờ hệ thống băng chuyền (conveyor), nhiên liệu này được chuyển vào bồn chứa (silo). 
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Từ bồn chứa, nhiên liệu sẽ được đưa vào buồng đốt (chamber) của lò hơi (boiler). Lò hơi là loại dùng ống (water tube boiler) có thông số hơi định mức là 50bars, 4200C. Nhiệt độ này được chỉnh thấp để hạn chế sự ăn mòn do nhiên liệu dùng dầu ôliu có hàm lượng chlorine cao. 
· Các bộ quá nhiệt (superheater) được đặt ở ngăn thứ 3, bộ tiết nhiệt (economizer) được đặt ở ngăn thứ 4 của lò hơi chứ không đặt ở buồng đốt (chamber) và ngăn thứ hai của lò hơi nhằm tránh sự ăn mòn (corrosion) và ô nhiễm do loại nhiên liệu này gây ra.
· Hệ thống xử lý khí cháy (flue gas treatment) dùng để giảm hàm lượng NO​​​​​X trong khói thoát (exhaust gas) ra sau bộ tiết nhiệt (economizer) đến trị số cho phép là 200mg/Nm3 NO​​​X. Hệ thống ngưng (bình ngưng dùng gió để ngưng nước) không có các bình hâm hạ áp (low pressure pre-heater) và hệ thống nước cấp (feed water) cũng không có các bình hâm cao áp (high pressure).
· Tuabin hơi có công suất 11,6MW, dùng loại không có cửa trích để gia nhiệt vì việc để tất cả hơi phát điện sẽ có hiệu quả kinh tế cao hơn do giá thành điện năng khá cao. Nhưng xét theo quan điểm sinh thái học thì việc vừa phát điện vừa cung cấp nhiệt sẽ mang lại hiệu suất cao nhất.

Ở Việt Nam hiện nay chưa có nhà máy nhiệt điện nào dùng loại nhiên liệu có nguồn gốc thực vật như dầu ôliu nhưng trong tương lai gần khi nguồn nhiên liệu hóa thạch như than đá, dầu mỏ, khí cạn kiệt thì việc phát triển các nhà máy nhiệt điện sử dụng nhiên liệu có nguồn gốc thực vật cần được quan tâm đúng mức.
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